

## ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ • READING ROOM

### Интервью • Interview



С. А. Мартынкевич

### «И снова наполняются читальные залы»: интервью с Е. И. Борисовой

Мартынкевич Сергей Антонович

Информационный историко-научный центр – Военная историческая библиотека Генерального штаба Вооруженных Сил Российской Федерации,  
Дворцовая пл., 10, Санкт-Петербург, 191055, Россия,  
начальник научно-экспозиционного отдела  
ORCID: 0009-0007-4230-4925  
e-mail: [otvred@mail.ru](mailto:otvred@mail.ru)

© С. А. Мартынкевич, 2025

**Для цитирования:** Мартынкевич С. А. «И снова наполняются читальные залы»: интервью с Е. И. Борисовой // Книга. Чтение. Медиасреда. 2025. Т. 3, № 2. С. 215–220. <https://doi.org/10.20913/BRM-3-2-13>.

Статья поступила в редакцию 04.06.2025

Получена после доработки 06.06.2025

Принята для публикации 15.07.2025

S. A. Martynkevich

### “The Reading Rooms are Filling up Again”: Interview with E. I. Borisova

**Martynkevich Sergei A.**

Information Center for Historical Studies – Military Historical Library of the General Staff of the Armed Forces of the Russian Federation,  
Dvortsovaya Ploshchad', 10, St. Petersburg, 191055, Russia,  
Head of the Scientific and Exposition Department  
ORCID: 0009-0007-4230-4925  
e-mail: [otvred@mail.ru](mailto:otvred@mail.ru)

**Citation:** Martynkevich S. A. “The Reading Rooms are Filling up Again”: Interview with E. I. Borisova // Book. Reading. Media. 2025. Vol. 3, No. 2. P. 215–220. <https://doi.org/10.20913/BRM-3-2-13>.

Received 04.06.2025

Revised 06.06.2025

Accepted 15.07.2025

## Введение

По числу мемориальных досок выдающимся ученым район Санкт-Петербурга, где располагаются основные корпуса Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (ВМедА), наверняка превосходит другие районы Северной столицы. Особое место в нем занимает Фундаментальная библиотека (рис. 1), которая была и остается предметом особой гордости старейшего учебного заведения страны (227 лет). Основанием для этого служит не только ее уникальное книжное, журнальное и рукописное собрание, но и люди, которые бережно сохраняли и накапливали это богатство для новых поколений военных врачей. В библиотеке находятся ранние издания трудов прославленных ученых медиков и биологов: Гиппократа, Андреаса Везалия, Джироламо Фракасторо, Парацельса, Уильяма Гарвея, Амбруаза Паре, Антони Левенгуга и многих других. Отдельная страница в истории учреждения – Великая Отечественная война. О том, чем жила библиотека в то время, беседуем с ее руководителем Еленой Ивановной Борисовой.



Рис. 1. Экслибрис Фундаментальной библиотеки  
Fig. 1. An Ex-libris of the Fundamental Library

Е. И. Борисова – выпускница библиотечного факультета Ленинградского государственного института культуры им. Н. К. Крупской 1984 г. (рис. 2). Трудовую деятельность начала заведующей библиотекой воинской части в Забайкальском военном округе в г. Кяхте, куда получил назначение ее муж – военный медик, выпускник ВМедА. В 1989 г. поступила в очную аспирантуру Ленинградского государственного института культуры им. Н. К. Крупской и в 1993 г. защитила кандидатскую диссертацию по теме «Среднее библиотечное образование в России». С того времени более 20 лет трудилась в методическом отделе Российской национальной библиотеки



Рис. 2. Елена Ивановна Борисова. Фото из личного архива Е. И. Борисовой  
Fig. 2. Elena I. Borisova. A photo from E. I. Borisova's personal archive

на различных должностях, заведовала сектором правового обеспечения деятельности библиотек. С 2015 г. возглавляет Фундаментальную библиотеку ВМедА им. С. М. Кирова, имеет ученое звание доцента.

## В блокадной академии жили, лечили, читали и писали книги

– С первых дней войны академия стала принимать раненых и больных. Практически круглосуточно они поступали из районов боевых действий. Нужно было принять и разместить их, оказать им первую помощь, определить курс лечения. Под госпитальные помещения оборудовались учебные аудитории, да и сама академия во время войны стала одним большим госпиталем. Чтобы познакомить курсантов с жизнью академии в те дни, мы подготовили выставку книг и презентацию, а затем провели памятный вечер в библиотеке. На нем рассказали курсантам, чем жили и как учились их сверстники во время блокады, как лечили раненых в условиях отсутствия медикаментов, боролись с цингой, нехваткой витаминов. Основной причиной смерти блокадников была алиментарная дистрофия. Для борьбы с голodom и авитаминозом по рекомендации военных медиков использовали дрожжи из древесных опилок, хвою и даже табачную пыль. Отсутствие антисептиков при обработке ран компенсировали применением дыма и мха. Знания помогали людям выжить. А их сохраняли книги и наши великие ученые: профессора Н. Н. Аничков, В. И. Воячек, В. П. Осипов и другие, которые выдавали научные рекомендации властям и командованию.

Вспомнили на вечере жену известного изобретателя синтетического каучука академика Сергея Васильевича Лебедева (1874–1934), она жила неподалеку от академии и оставила описание событий тех дней. Рассказали также о руководителях вуза в годы войны.

– На первый взгляд кажется, что во время боевых действий у людей не было времени для чтения книг, а уж тем более для их написания. Как жила сама библиотека в те дни? Кто были ее посетители?

– Очень напряженно. В первые недели войны к обычной текущей работе библиотеки добавились постоянные расчеты с большим количеством выпускников, слушателей курсов и лиц постоянного состава, убывающих в войска. На случай возможной эвакуации академии командованием была поставлена задача отбора и упаковки литературы, что оказалось очень непросто, если учитывать ценность фондов и его объем. К началу войны в библиотеке имелось более миллиона книг.

Поступления новой литературы продолжались. С 22 июня по 10 ноября 1941 г., как свидетельствуют источники, в библиотеку поступило 18 467 книг. Все они были поставлены на учет. В приходно-расходной книге последняя запись сделана 13 ноября, то есть за несколько дней до эвакуации вуза в тыл.

В библиотеке была организована круглосуточная противовоздушная, противохимическая и противопожарная оборона. Дежурство несли начальник библиотеки, оба его помощника и три старших сотрудника. Они сменялись ежедневно в 18 часов и безотлучно находились в здании. Остальные сотрудники дежурили на постах противопожарной охраны в три смены. Всего было установлено пять постов, из них три – на чердаке, один – на третьем этаже библиотеки и один – этажом ниже. Это делалось для борьбы с бомбами-зажигалками, которые сбрасывались на город в большом количестве во время воздушных налетов.

Чтобы предотвратить возгорания, огнеупорным составом были окрашены все балки и деревянные перекрытия на чердаке здания, а в помещениях появились мешки с песком или бочки с водой. Территория академии подвергалась бомбежке регулярно, сегодня есть даже схема попаданий авиабомб в строения. Но, к счастью, в библиотеку зажигательная бомба упала лишь однажды. Ее быстро потушили, погрузив в емкость с водой. И так день за днем.

В нерабочие часы дежурные, живущие на территории академии, являлись на посты из дома, а проживающие вдали от библиотеки оставались в ней на ночь. Дежурства требовали от преимущественно женского коллектива выдержки и стойкости. Не было отказов, невыходов без уважительных причин, жалоб на трудности. Хотя только три человека из всего коллектива носили погоны, в их числе – капитан административной службы Елена Дмитриевна Веригина (рис. 3).



Рис. 3. Елена Дмитриевна Веригина.  
Фото из архива Фундаментальной библиотеки

Fig. 3. Elena D. Verigina. A photo from the  
Fundamental Library's archive

По ходатайству командования она была назначена начальником библиотеки госпиталя, остающегося на месте академии, с передачей ей в полном составе клубной библиотеки (для обслуживания раненых) и поручением надзора за сохранностью научной библиотеки. В это время часть книг уже эвакуировали в Куйбышев и Самарканд. Елена Веригина в суровых условиях блокады заботилась об имуществе библиотеки, об охране книг от сырости и расхищения, проводила работу по разборке книг, перенесенных в книгохранилище с верхнего этажа. За свою самоотверженную работу Е. Д. Веригина была награждена орденом Красной Звезды. В историю библиотеки навсегда вписаны имена и других сотрудников, которые в тяжелые для страны дни высоко несли звание жителя Ленинграда (рис. 4).

В их числе Холодковская, Никитина, Тальман, Пронина, Бывшева, Павлов, Титнева, Терентьева, Фихтенгольц, Степанова, Радославова, Зарубина. Мы немного знаем об этих людях, но эти сведения вызывают искреннее уважение к ним. В частности, Наталья Николаевна Холодковская (1891–1977) в совершенстве владела немецким, французским и английским языками (рис. 5). С 1921 г. работала в учреждении библиотекарем, помощником начальника библиотеки, библиографом и ученым библиографом, перевела множество иностранных монографий, составила ряд ценных библиографических указателей.



Рис. 4. Сотрудники библиотеки. 1949 г. Фото из архива Фундаментальной библиотеки  
Fig. 4. Library staff, 1949. A photo from the Fundamental Library's archive



Рис. 5. Наталья Николаевна Холодковская.  
Фото из архива Фундаментальной библиотеки  
Fig. 5. Natalia N. Kholodkovskaya. A photo from  
the Fundamental Library's archive

– Елена Ивановна, откуда такие подробности жизни учреждения?

– У библиотеки великое наследство не только в виде бесценных редких книг и профильных журналов. Наши предшественники храли и создавали архив библиотеки, который пополнялся из поколения в поколение. У нас имеется «Исторический очерк библиотеки Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова (1798–1948)» и описание «Реэвакуация библиотеки в г. Ленинград» (1948). Оба документа созданы начальником Фундаментальной библиотеки в 1938–1949 гг. полковником Василием Ивановичем Белоликовым (рис. 6). Известно, что он выпускник Ленинградского государственного педагогического института им. А. И. Герцена, историк по образованию. Этот факт биографии, видимо, и сыграл ключевую роль в подготовке очерков.

Цитирую В. И. Белоликова: «Обычной в эти месяцы была такая картина: переполненный до отказа читальный зал библиотеки. Яркий свет. Сосредоточенные лица читателей. Шелест перелистываемых страниц. Торопливые записи в тетрадях. Но вот сигнал тревоги, и в несколько секунд зал пустеет. Поток читателей, бегущих по лестницам. Через несколько минут они уже на своих постах: на крышах, на чердаках, лестничных клетках, в пунктах сбора своих команд. В читальных залах на столах раскрытые книги, тетради... Выключается свет, в помещении остается лишь сотрудница



Рис. 6. Начальник Фундаментальной библиотеки в 1938–1949 гг. Василий Иванович Белоликов.

Фото из архива Фундаментальной библиотеки

Fig. 6. Vasily I. Belolikov, Head of the Fundamental Library in 1938–1949. A photo from the Fundamental Library's archive

библиотеки – дежурная по противопожарному посту. Оглушающий грохот зениток, глухие разрывы авиабомб. Иногда они падают близко, тогда чувствуется сотрясение здания, звенят осколки выбитых стекол. Так проходят длинные минуты, часы... Но вот сигнал отбоя. И снова наполняются читальные залы».

По свидетельству автора заметок, средняя ежедневная посещаемость учреждения в предвоенное время выражается цифрой в 827,6 человек. В июле – октябре 1941 г. она составляла 450 человек. Затем по понятным причинам идет спад: в июле – 536 посетителей, в августе – 640, в сентябре – 323. И в октябре библиотека приняла 287 человек. За этими цифрами мы видим жизнь академии, потенциал и жажду знаний ее питомцев, самоотверженный труд библиотекарей.

– Почему вы обратились к этой теме, ведь в задачи Фундаментальной библиотеки не входит культурно-массовая, досуговая работа?

– Мы не забываем о том, что основной наш профиль – научный, который подразумевает работу с исследователями и обучаемыми. Но мы поняли, что культурно-просветительская сторона в деятельности библиотеки должна обязательно присутствовать, потому что воспитательный процесс

идет тогда, когда мы занимаемся именно такими мероприятиями. Сегодня у нас разработан цикл лекций-экскурсий по истории академии. Воспитать патриота в один день невозможно, человеку нужно разъяснить, в каких стенах он находится. Я сама, занимая кресло заведующего, понимаю, что в нем вполне вероятно сидел какой-то прославленный ученый: тот же Павлов, например, или Пирогов. Для меня это момент гордости, осознание того, какие великие люди здесь трудились. Вообще, академия в этом смысле настоящая галактика звезд, причем не только российского масштаба, а мировой величины. Поэтому мы стараемся донести до курсантов информацию о вузе с самых разных сторон: о ее людях, их достижениях и других деталях; внимательно изучаем прошлое библиотеки. Заведующая информационно-библиографическим отделом канд. пед. наук Светлана Анатольевна Мамаева подготовила несколько научных статей и презентаций о деятельности нашей библиотеки, ее людях, пишет книгу по истории учреждения. Период Великой Отечественной войны в этом смысле – нескончаемый источник высших человеческих проявлений: мужества, стойкости и выдержки.

– Спасибо за беседу!

### Комментарий

Посещаемость библиотеки в предвоенные годы составляла около 300 тыс. читателей в год, книгоиздача – около 550 тыс. экземпляров в год.

Штат библиотеки накануне войны – 36 работников: начальник библиотеки, 2 его помощника, ученый библиограф, 5 заведующих отделами, 3 библиографа, 3 переводчика, 5 старших библиотекарей, 9 библиотекарей, машинистка (со знанием иностранного языка), вахтер, чернорабочий и 4 уборщицы.

С 22 июня по 10 ноября 1941 г. в библиотеку поступило 18 467 книг. В приходно-расходной книге последняя запись сделана 13 ноября 1941 г., за несколько дней до эвакуации академии.

Многократные воздушные тревоги отрывали от работы в читальном зале. Но залы не были пусты. Если средняя ежедневная посещаемость за 1940–1941 гг. выражается цифрой 827,6, то за июль – октябрь 1941 г. она составляла 450,8 человек, причем библиотеку ежедневно посещало в среднем в июле 536 чел., в августе – 640, в сентябре – 323, в октябре – 287 чел.

В Фундаментальной библиотеке хранятся: первый медицинский журнал в России «Санкт-Петербургские врачебные ведомости» (1793 г.); «Всеобщий журнал врачебной науки», который издавала Медико-хирургическая академия в 1811–1816 гг.; полная коллекция «Военно-медицинского журнала» с 1823 г. по сей день.

Штат библиотеки в 1943 г. состоял из следующих должностей:

- военнослужащие: начальник библиотеки – 1, помощники начальника библиотеки – 2;
- вольнонаемные: заведующие отделами – 4, библиограф со знанием иностранного языка – 1, библиографы – 2, заведующий читальным залом – 1, старшие библиотекари – 5, библиотекари – 7, переводчик – 1, машинистка со знанием иностранного языка – 1.

Всего: 25 сотрудников.

За время блокады пострадало 123 книги. Из них 103 тома было подмочено снегом и водой из лопнувших труб системы отопления. Их просушили и сберегли.

20 книг (художественной литературы) оказалось повреждено осколком артиллерийского снаряда, залетевшим в окно и пробившим шкаф на 3-м этаже библиотеки.

В Фундаментальной библиотеке имеются первые учебники по медицине на русском языке: по анатомии (автор П. А. Загорский), хирургии (И. Ф. Буш), физиологии (Даниил Велланский), военно-полевой хирургии (Н. И. Пирогов) и ряду других.

*Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.*

### Конфликт интересов

*Автор заявляет об отсутствии конфликтов интересов, требующих раскрытия в этой статье.*